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FEN BILIMLERI

KONU ADI

e UZAY ARASTIRMALARI

« GUNES SISTEMi VE OTES|:GOK CISIMLERI DOGRU SAYISH YANLIS SAYISI

1. Asagida uzay arastirmalari igin Uretilen bazi uzay araglari hakkinda bilgiler verilmistir.
K : Uzayda bulunan insanlarin uzayda ¢alismalarini saglamak ve ihtiyaglarini gidermek amaciyla ku-
rulan dev tesislerdir.
L : Diinya ile belirli bir yériingede bulunan uzay araci arasinda gidip gelmeyi saglayan aragtir.
M : Bilgisayar kontrolu ile ¢calisan haberlesme, gézlem ve iletisim gibi pek ¢cok amag icin kullanilan

uzay aracidir.

Aciklamalari verilen uzay araglari agsagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

K L M
A) Uzay istasyonu Uzay mekigi Yapay uydu
B) Uzay sondasi Yapay uydu Uzay istasyonu
C) Yapay uydu Uzay istasyonu Uzay mekigi
D) Uzay istasyonu Yapay uydu Uzay sondasi
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2. Turkiye'nin uzay filosunu olusturan uydular-
dan bir kismi asagida verilmistir.

Tiirksat 4A imece | | Goktirk-1 |

Bilsat Goktirk -2 | Tiirksat 4B |
Yukarida verilen uydulardan kag tanesi ak-

tif gézlem uydularindandir?
A)1 B) 2

C)3 D) 4

1- Yapay uydular Dunya’nin c¢evresinde
farkli yériingelerde hareket ederler.

2- Teleskobun gelisimi ile uzay arastirmalari
hiz kazanmistir.

3- Galileo, uzay arastirmalarinda kullanila-
cak ilk bilimsel teleskobu icat eden bilim
insanidir.

4- Rasathanelerde yapilan gdzlemlerde
uzayin derinlikleri net olarak gézlemlenir.

Uzay arastirmalan ile ilgili yapilan agikla-

malardan hangisinde hata yapilmistir?
A)1 B) 2

C)3 D)4

Teknolojinin gelismesiyle birlikte uzaya génderilen roket, yapay uydu, uzay mekigi gibi aracglar gérevle-
rini tamamladiktan sonra ya da arizalanmalari sonucu Diinya'ya dénmeyip, Dinya’nin yériingesinde
dolanirlar. Dinya’nin gevresinde degisik yoriingelerde dolasan islevi olmayan, insan yapimi drtnlerin
timdne uzay kirliligi adi verilir.

Yukarida verilen metne gore uzay kirliligi ile agsagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Uzaya gonderilen uzay araglari insan eliyle yapilmaktadir.

B) Uzay kirligine dmriini tamamlamis uzay mekigi, dodal uydular, roketler sebep olabilir.

C) Uzay kirliligine sebep olan uzay araclari Dinya’nin degisik yortingelerinde hareket ederer.

)
)
)
)

E dpriibir

0;

D) Teknolojinin gelismesiyle uzaya goénderilen arag¢ sayisi gun gectikce artmistir.
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Uzay arastirmalari ile ilgili gegmisten glinu- 6. Asagida uzay arastirmalarinda kullanilan iki
muize calisma yapan bilim insanlarina ait bil- farkli teleskoba ait gorsel verilmistir.

giler verilmistir. ‘/VK N\

— Ay’inilk haritasini ¢gikarmis ve bu nedenle
Ay’in bir bélimine adi verilmistir.

— Teleskopla yaptigi ¢alismalarla Ay’in yu-
zeyinin puruzsiz olmadigini dag ve gu-
kurlardan olustugunu gézlemlemisgtir.

— ik kapsamli yildiz cetvelini olusturmustur.

Aciklamalari verilen ¢aligsmalar eslestirildi-
ginde hangi bilim insani agikta kalir?

‘\7 )

Verilen bu teleskoplarla ilgili;

I. Kile gosterilen optik teleskoptur.
Il. Lile gdsterilen radyo teleskobudur.

IIl. Her iki teleskop ile gozlem yapilirken se-
hir merkezinden uzakta olmak gerekir.

Aciklamalardan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell

C)lvelll D) Il ve Il

Ali Kuscu Copernicus

Fen bilimleri 6gretmeni yandaki gorseli 6grencilerine gos-
terir ve asagidaki soruyu yoneltir.

Ogretmen: Rasathane(gozlem evi) kurulurken segilecek yerin dzellikleri nasil olmalidir?

Ada : Sehir merkezinden uzak olmali
Betiil : Bulutlu giin sayisi ¢ok olmali

Cem : Deprem kusaklarindan uzak olmali
Deniz : Havadaki nem orani dusuk olmali

Buna gore hangi 6grencinin verdigi cevap yanhstir?

A) Ada B) Betul C) Cem D) Deniz

@ ‘prtibir @
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8. Asagida verilen driinlerden hangisi uzay ] 9. -Haritalama, cevre ve sehir planlamasi
arastirmalari sonucunda gelistiriimemis- _Afet izleme
tir?

-Haberlesme ve iletisim

Uzay aragtirmalan igin lretilen ve yukari-
daki amaglar i¢in de kullanilan uzay araci
asagidakilerden hangisidir?

MR cihazi

D)

Uzay mekigi

| E——

Termometre Cep telefonu

Uzay sondasi Yapay uydu

10. Kalabaliklasan sehir merkezlerinde gerekli ya da gereksiz yere kullanilan isiklarin olusturdugu yan

etkiye” 1sik kirliligi” adi verilir. Isik kirliligi sonucu gokyizi gézlemi zorlagir. Bundan dolayi gdézlemevleri
kurulurken 1sik kirliliginin az oldugu yerler tercih edilir.

Buna gore gozlemevlerinin asagida belirtilen alanlardan hangisine kurulmasi daha uygundur?
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11. Asagida gok ada (galaksiye) ait 6zellikler ka- 12. Evrenin olugsumuyla ilgili iki temel goriis var-
risik olarak verilmistir. dir.

. Belirgin sekilleri yoktur. e Newton'un duragan evren teorisi

. Merkezden disa agilan kollari vardir. e Big Bang teorisi

Bu teorilerle ilgili yapilan agiklamalardan

1
2

3. Yeni yildiz olusma orani olduk¢a dusuktar.
4. Yidizlardan olusan bulutlara benzer. hangisi yanlistir?

Verilen 6zelliklerden hangisi tiim gok ada-

| rtak szellicidir? A) Duragan evren teorisine gore evren hare-
arin ortak o6zelligidir?

ketsizdir ve baslangici yoktur.

A) 1 B)2 C)3 D) 4 B) Big Bang teorisine gore evren asiri sicak
ve yogun bir noktadan blylk patlama ile
olusmustur.

C) Duragan evren teorisine gore evren son-
suzdan beri vardir ve sonsuza kadar de-
vam edecektir.

D) Bu iki teori evrenin olusumunu net olarak
aciklar.

13. Bulutsu, uzaydaki gaz ve toz pargaciklarinin 14. Isik yili ile ilgili olarak ;
yogunlastigi yerlerdir. Karanlik, gezegenimsi, |
sarmal, kiresel, yansimali ve parlak gibi ¢e-
sitleri vardir. Karanlik bulutsular, arkalarinda
bulunan yildizin 1s1gin1 engeller. Parlak bulut-

Gok cisimleri arasindaki uzakliklarda
kullanilir.

II. Isigin bir yilda kat ettigi mesafedir.

sular ise degisik renkte olabilirler. Ancak bu 1. Uzunluk Glgtstddr.

renkler ¢cok blyik teleskoplarla ya da 6zel ci- IV. Zaman o6lgusudr.

hazlarla gekilmis fotograflarla gérulebilir. agiklamalardan hangisinde hata yapilmis-
Bulutsularla ilgili verilen bilgilerden asagi- tir?

. i "
dakilerden hangisine ulagilamaz? Al B) Il C) Il D) IV

A) Yildizlarin olusum bolgeleridir.

B) Bircok ¢esidi bulunmaktadir.

C) Karanlik bulutsular yildizin 1s13in1 engel-
lerler.

D) Parlak bulutsularin gozlenmesi igin bazi
Ozel aletler gereklidir.
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15. Yildizin rengini gekirdeginde meydana gelen niikleer reaksiyon miktari belirler. Bliylik ve sicak yildiz-
larda bu reaksiyon fazla oldugu igin yildiz da buna orantili olarak daha fazla isinir.

Asagdida bazi yildizlarin gorselleri verilmigtir.

Gunes Betelgeuse Rigel

Buna gore bu yildizlarin sicakliklarini gosteren siitun grafigi asagidakilerden hangisi gibi ola-
bilir?

A) Sicaklik B) Sicaklik

B

Glnes Betelgeuse Rigel
C) ﬁlcakllk D) Sicaklik
A

Glnes Betelgeuse Rigel T Yildiz G Yildiz

Unes Betelgeuse Rigel

1 N

Giines Betelgeuse Rigel

>Yildiz >Yildiz

16. Asagida Gilines’in yasam dongustiine ait gorsel verilmistir.

Gunes'in
yasam nggISI RIrmizi Dey Gezegenimsi Bulutsu
Kademeli Isinma

Suan

Beyaz Ciice ...

6 7 8 10 11 12 13 14
Milyar Y1l (yaklasik) Biiyiikiiikler lcekli dedildir

Verilen gorsele gore Giines’ e ait;

I. Suan4ile 5 milyar yas araligindadir.
II. Kiguk kutleli bir yildizdir.
lll. Yasaminin sonunda beyaz clice ya da kara delige donusecektir.

Aciklamalardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Ivell C)lvelll D)1, Il ve Il

E d@rtibir @



\\\

17. Kutle gcekim kuvvetinin etkisiyle yildizlar, gaz ve toz bulutlari, gezegenler ve gezegenlerin etrafindaki
uydulardan olusan dev sistemlere gok ada ya da galaksi adi verilir.

Galaksiler
f Sl 3

Eliptik Galaksi Sarmal Galaksi Dizensiz Galaksi

I. Merkezden disa dogru agilan parlak kollara sahiptirler.

[I. Belirli bir sekilleri yoktur.

. Elips bigimine sahiptir.

Buna gore agiklamalar ve gorsellerin eslestiriimesi asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmigtir?

A) K-l L-11, M-Il B) K-II, L-I, M-Il C) K-Ill, L-I, M-l D) K-1lI, L-II, M-I

18. Gokyiziine bakildiginda bir aradaymis gibi goriinen yildiz kiimelerine takim yildizi adi verilir. Asagida
bazi takim yildizlarina ait gorsel verilmistir

Klglkayi

Ejderha

Kutup Yildizi olarak bilinen ve daima kuzeyi gosteren yildiz yukarida verilen gorsellerden hangi
takim yildizi grubunda yer alir?

A) Buyukay! B) Kugukayi C) Orion D) Ejderha

@ ‘prtibir @
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Aciklama Gok cismi
K Sicak gaz ve toz bulutlarinin olusturdugu, yildizla- |
rin olusumunun gerceklestigi yerdir.
L Kendiliginden 1si ve 1sik yayabilen, kiresel sekle I
sahip gok cismidir.
Bulutsu
M Etrafindaki her seyi kendi merkezine ¢eken uzay "
bdlgesidir.
Yildiz

Yukarida agiklamalari verilen gok cisimlerinin eslestirilmesi asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

Miki-11 RISETE ©

o

B

=]
=

" n
- Wl - -

VLT
: Beyaz clice
Kizildev b

0 Nétron yildizi [

Superdev @Z -

[ cracenc
Buna gére yildizlarla ilgili yapilan,

I. Kile belirtilen kisma kiguk katleli yildiz yazilmalidir.

II. Lile gosterilen kisma Supernova yaziimahdir.

[ll. M ile gosterilen kisma gezegenimsi bulutsu yazilmalidir.
IV. N ile gosterilen kisma Siipernova yazilmalidir.

aciklamalardan hangileri dogrudur?

A)lvell B)lve IV C)llvelll D) lll ve IV

E ¢prtibir
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= 000000 |10O0OTOOOO

- OO0 | 00000000

= 000000 | 10000rEOOO0

eron - 000000 | 10000HEO0O0

il = 00000 | sOO00sEO00

= 000600 |s0000sEO00

- 000000 | 10000 TEO0O0

= 000000 | 10000tEO0O0

= : |= 000000 |1®O00NEO0O0

FEN BILIMLERI |= 060000 [«060020000

KONU ADI

e HUCRE DOGRU SAVISI YANLIS SAYISI

1. Asagida sodan zari ve agiz ici epitel hiicresine ait mikroskop gériintiisti gorseli verilmistir.

[) Mitokondri

Sogan zari

preparatindaki gérunti

II) Ribozom

) Kloroplast

i
Adiz ici epitel hiicre

g &v P

preparatindaki gorintd

IV) Sentrozom

Yukanida verilen organellerden hangileri her iki hiicrede ortak olarak bulunur?

A)lve ll

B) Il ve llI

C)llve IV

D) lll ve IV
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2. Hicrede bulunan bazi yapilarin gorevleri su
sekildedir.

* Fotosentez ile besin ve oksijen Uretir.

Hucre icin gerekli olan enerji Gretimin-
den sorumludur.

Hucrede suyun, atik maddelerin depo-
landigi yerdir.

Buna gore asagidaki yapilardan hangisi-
nin gérevi verilmemistir?

=@ @&

Mitokondri Kloroplast
D)
®
H
%
Ribozom Koful

Mehmet, fen bilimleri

dersinde mikroskopla

g6zlem yaptiginda oku-

lerden yandaki goéruntu-

yu gozlemlemistir.

Mehmet’in yapmis ol-

dugu go6zlemin sonucu

olarak;

I. Bu bir bitki hicresidir.

Il. Hucre zari, ¢ekirdek ve sitoplazmayi
gOzlemigtir.

Ill. Bu hiicrede sentrozom bulunur.

Aciklamalardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell

C) live Il D)1, Il ve Il

4. Asagidaki gorselde hiicre gekirdeginde bulunan kalitsal yapilarak numaralndirlarak verilmistir.

Bu yapilarla ilgili agsagidakilerden hangisi yanhsgtir?

>

A) 1 numaral yap! 2 numarali yapinin hiicre bélinmesi sirasinda kisalip kalinlagip protein kilifla kap-

lanmasi ile olusur.

B) 2 numarali yapi hicre igerisinde hayatsal faaliyetleri yoneten yonetici molekildur.

C) 3 numaral yapi kalitsal 6zelliklerini tagiyan DNA'nin gorev birimidir.

D) Bu yaplilar basitten karmasiga dogru 1-2-3 seklinde siralanir.
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5. K ve L canlilarinin hiicresel yapilari ile ilgili T 6. Asagidaki cimlelerin basina dogru ise "D”,
elde edilen veriler asagidaki tabloya yazilmig- yanhs ise “Y” yazilacaktir.
tir.
" (.....) Gekirdek tim hicrelerde bulunur ve

Ozellik K L yonetici molekulu tagir.

Protein sentezleme + o+ (.....) Mitokondri kas hicrelerinde gok sayi-
Hiicre bodliinmesinde sentrozomun da bulunur.
gbrev almasi - (.....) Endoplazmik retikulum hiicre igi sin-
Fotosentez ile besin ve oksijen Gret- dirim yapar.
me Etkinligin dogru tamamlanmis sekli agagi-
Atik su ve besin depolama + |+ dakilerden hangisidir?
Tabloya gore asagidakilerden hangisi yan- A) D B) Y C) Y D) D
hstir? Y D Y D
A) K canlisinda koful kiigiik ve ¢ok sayidadir. D Y Y D

B) K ve L canlilarinda golgi aygiti bulunmaz.
C) L canlisinin hiicre sekli koselidir.

D) K ve L canllarinda ribozom organeli bu-
lunur.

7. Ahmet, bitki ve hayvan hiicresinde ortak olarak bulunan yapilari eslestirme ve agiklama yaparak gos-
termistir.

]
s

Dw
Ui ST~ %‘l’@ Z

O

[. Hucrenin yonetim merkezi olan gekirdektir.

II. Fazla besinleri ve atiklari depolayan kofuldur.

[ll. Canli ve secici gegirgen olan hicre duvaridir.

IV. Hucre igin gerekli olan enerjiyi Greten mitokondridir.

Ahmet, hangi eglestirme ve agiklamada hata yapmistir?

A) IV B) Il c)li D) I

© arsir [
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8. Asagida bitki ve hayvan hiicresine ait model- 9. Gorselde bir hiicrede gergeklesen salgilama
ler verilmistir. olayl sematize edilmistir. Salgilama olayinda
hicrenin enerji harcadigi gdézlenmistir.
Hicre disi
Hucre igi
Model Uzerindeki sekiller organelleri temsil I. Salgi olayini gergeklestiren golgi cisimci-
etmektedir. gidir.
Buna gore, Il. Salgilama olayinda mitokondri organeli
Orev almistir.
l. 4 sentrozomdur. 9 ¥ ) .
. Ill. Salgilama olayini gergeklestiren hiicre
I Kloroplasttr. hayvan hicresidir.
. - htcre duvaridir. Aciklamalardan hangileri dogrudur?
Aciklamalardan hangileri dogru olabilir?
A)lvell B) I ve lll
A) Yalniz | B)lvell
C)llvelll D)1, Ivelll
C)llvelll D) I, 1l ve llI

10. Tetromino, dort 6zdes kare ile olusturulabilecek pargalarin bir araya gelerek farkli geometrik sekiller
ortaya cikarttigi bir zeka oyunudur.

AEFE k1

Golgi aygiti  Sentrozom Kloroplast ~ Hucre duvari Lizozom Ribozom Mitokondri

Anil bu oyunda dort farkli sekil olusturuyor.

1 2 3 4

Buna gore Anil'in olusturdugu sekillerden hangisi kesinlikle bitki hiicresine aittir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

L] arebic 0



11. Ayni canliya ait sinir hiicresi ve kas hiicresine 12.
ait gorsel verilmistir.

\")‘\L =~ )

Kas hucresi Sinir hicresi

Bu iki hiicre igin;

I. Cekirdekleri ayni genetik bilgiye sahiptir.
II. Organel sayilari birbirine esittir.

[ll. Sitoplazmalarini gevreleyen yapi ortaktir.

Aciklamalardan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell

C)Ivelll D) Il ve Il

@ peneme NN\

Asagidaki tabloda iki farkli canliya ait 6zellik-
ler verilmistir.

Ozellik K
Fotosentez yapabilir. -

Protein sentezleyebilir.
Hucre ¢eperi vardir.

+ 4+ o+

Kalitim materyali sitoplazma dagi-
nik halde bulunur.

K ve L hiicreleriyle ilgili olarak,

I. K bakteri hucresi olabilir.
Il. L bitki hUcresidir.
I1l. K ve L hiicresinde ¢ekirdek bulunur.

Aciklamalardan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell

C)lvelll D)1, Il ve Il

13. Bilim insanlarinin mikroskopta yaptiklari gézlemler asagidaki gibidir.

bakteri 1. gozlem

Kan hicrelerinin Akyuvar hicresi

bulundugu ortama bakteriyi yakala-

bakteri ekleniyor. mak igin hareket-
leniyor.

2. gbzlem 3. gozlem

\ | . o

Akyuvar hicresi Bakterideki besin

bakteriyi yakala- ve atiklar akyuvar

yip pargaliyor. hlcresinde depo
ediliyor.

Sadece verilen gézlemlere bakilarak asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) 1. gézlemde akyuvardaki mitokondri organelinin ¢alisma hizi artar.

B) 2.g6zlemde akyuvardaki lizozom organeli gérev alir.

C) 3. gdzlemde koful gérev alir.

D) Bu olaylar sonunda akyuvardaki yasamsal faaliyetler durur.

0;
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14.

16.

Canlida bulunan yapilar basitten karmasiga
dogru;

Hucre- A - Organ - ‘ - Organizma (can-

I1) seklinde siralanir.

Buna gore A ve . ile gosterilen yapi-

lar temsil etmek i¢in agsagidaki hangi iki
gorselin se¢imi uygun olmustur?

A)

B)

15. Cekirdekli bir hiicrede bulunan kalitsal yapilar

numaralandirilarak gosterilmistir.

Verilen yapilarla ilgili;

I. 1 numarali yapi kromozomu temsil eder.
Il. 2 numarali yapi DNA yI temsil eder.

I1l. 3 numarali yapi geni temsil eder.

Yapilan agiklamalardan hangileri yanhsgtir?
A) Yalniz | B)lvell

C)llvelll D) I, Il ve lll

HUCRENIN TARIHSEL GELISiMi

Hucre ile ilgili aragtirmalar mikroskobun kesfiile hiz kazanmistir. ilk basit tek mercekli mikroskobu icat
eden kisi Janssen’ dir. 1665 yilinda Robert Hooke sise mantarini inceleyerek gordigu kiiglik yapilara
hdcre ismini vermistir. Daha sonraki yillarda ilk canli hiicreyi gdzlemleyen Antonie Van Leeuwenho-
ek’tur. 1827 yilinda yaptigi calismalar ile Robert Brown ise bitki hiicresinde gekirdegi kesfetti.ilerleyen
yillarda bitki ve hayvanlarinda ¢ok sayida hiicrelerden olustugu kesfedildi.Daha sonraki yillarda hiicre
bélinmesi,mitokondri, golgi aygiti gibi organeller kesfedildi. Elektron mikroskobu, 1930’lu yillarda
Alman fizikgi Ernst Ruska tarafindan gelistirildi.Elektron mikroskobunun gelistiriimesiyle hiicre daha
detayli incelendi. Tekonolojini gelisimi halen devam etmektedir.

Hiicrenin yapisi ile ilgili tarihsel siireci anlatan bu paragrafla ilgili olarak agsagidaki ¢cikarimlar-

dan hangisi yanhistir?

A) Teknolojideki gelisim ile hlicredeki bazi yapilarin gézlenmesini saglamistir.

B

Teknolojinin gelisimi ile hlicre hakkindaki verilerin artigini saglamistir.

)
)

C) Hucre hakkindaki ilk bilimsel veriler 20 .yy da ortaya atiimistir.
)

D) Mikroskobun kesfi hicre ile ilgili arastirmalari hizlandirmistir.

©
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18.
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Mehmet, hicre ile ilgili yaptigr arastirmalar sonucu asagidaki balik kil¢igi semasini hazirlamistir.

( HUCRE ILE ILGILI GALISMALARIN TARIHSEL GELISIMi )
1665 1838 1900

Robert Hooke Matthias Schleiden Elektron Mikroskobu

1665 yilinda kendi gelistirdigi mikros- Hucre gelisiminde ¢ekirde- Elektron mikroskobuy-

kop ile sise mantarindan kesitler alip gin temel rol oynadigini ileri la hiicrenin igyapisi

incelemistir. Gordigi kiguk odacik strmustar. hakkinda ayrintili bilgiler

gibi yapilara "hiicre (cellulae)" adini elde edilmeye baslandi.

vermistir. Gozlemledigi yapilar canli
hiicreler degil 6lu hicrelerin duvarla-
riydi.

1700 1750 1800 1850 1950 2000

1673 v 1828 v 1996'

Anton Van Leeuwenhoek Robert Brown Gen Aktarimi
Kendi gelistirdigi mikroskop ile Hicre cekirdeginin her bitki Bir canlidan digerine
tek htcreli canlilari gézlemledi. hiicresinde bulundugunu gen aktariimasini
fark etti ve ona "gekirdek" saglayan yontemler
anlamina gelen "nucleus” gelistirildi.
K adini verdi. )

Mehmet’in hazirlamis oldugu semaya bakilarak yapilan;

I. ik hiicre kavramini kullanan kisi Robert Hooke’dir.
II. Cekirdek kavramini ilk ortaya atan kisi Matthias Schleiden olmustur.
[ll. Elektron mikroskobunun kesfi ile gen aktarimi hizlanmistir.

aciklamalardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll D) Il ve Il

Asagida bazi hiicre 6rnekleri numaralandirilarak verilmistir.

1 2 &
= le
S oD
- A =1
==
N =
Kas Hucresi Oglena Bakteri Hiicresi

Verilen bu hiicrelerle ilgili olarak;

[. Tek hicreli canliya ait olanlar; 2 ve 3'tur.
II. Kalitim maddesi ¢ekirdekte olanlar; 1 ve 2'dir.
[ll. Fotosentez yaparak besin Uretenler 2'dir.

Aciklamalardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C)lvelll D)1, Il ve Il

@ ‘prtibir
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19. Asagidaki modellemede matruska ile hiicreden organizmaya iligkisi érneklendirilmistir.

Bu modellemeye gore;

I. 3 numarali yapi organi, 2 numarali yapi sistemleri temsil eder.
[I. Canlinin en kiguk temel birimi olan hicre, 5 numara ile gésterilmistir.
[ll. 4 numara ile dokular, 1 numara ile organizma agiklanir.

Aciklamalardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll D) I, Il ve NI

20. Asagida hicrede bulunan bazi organellerin goérevleri verilmistir.
- Kloroplast, karbondioksit gazi ve suyu kullanarak besin ve oksijen Uretir.
- Mitokontri, besini oksijenle pargalayarak enerji ve su olusturur.
« Ribozom, protein sentezler.
- Koful, fazla besin ve atik maddeleri depo eder.

Buna gore bu organellerin gcalismasina bagl olarak ortaya ¢ikan madde degisimi ile ilgili verilen
grafiklerden hangisi yanhgtir?

A) Protein B) Su miktar
> — Zaman
Ribozom organeli Zaman Kloroplast organeli
C) Su miktari D) Depo edilen besin ve atik miktari
Mitokondri organeli > Zaman Koful > Zaman
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1. SARMAL DENEME DOGRU SAYIS YANLIS SAVISI
. Asagida bir sekil verilmistir.
K
Gok cisimleri K, L ve M sekilleri ile iligkilendirilirse;
I. Kevreni, L Samanyolunu, M ise Glines'i temsil eder.
[I. Kevreni, L uzayi, M ise Dunya'yl temsil eder.
[ll. K samanyolunu, L Kig¢ik Ayr Takim Yildizini, M ise Kutup Yildizini temsil eder.
eslestirmelerden hangileri dogrudur?
A)lvell B) I ve lll C)llvelll D) I, 1l ve llI
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3. Yildizlar sicakliklarina gére farkl renklere sa-
hiptirler.

K

Kuyruklu yildizlarla ilgili agsagida verilen-
lerden hangisi yanhstir?

Renkleri verilen yildizlarin sicakliklar ara-
sindaki iligki asagidakilerden hangisinde
A) isimlerinin aksine yildiz degillerdir. dogru olarak verilmistir?

B) Donmus gaz ve toz bulutlarindan olusur-
lar.

A)K>L>M
C) Kirli kar topu ya da buzlu gamur topu ola- B) L>M>K
rak bilinirler.
C)L>K>M
D) Kuzey taci buna 6rnek verilebilir.
D)M>L>K

4. Eski ¢caglarda yasayan insanlar birbirine yakinmis gibi gériinen yildizlari birbirleriyle birlestirip bazi
hayvanlara, mitolojik kahramanlara ya da nesnelere benzeterek bunlara bir takim isimler vermiglerdir.
Gokyuzine bakildiginda birbirine yakin duran ve gesitli sekiller olusturan yildiz kimesine ........ Lo
adi verilir. Kuzey Tacl, orion(avcl) ....... Il......... bunlara érnek verilebilir. ........ Il....... Kaguk Ay yildiz
kimesinin kuyruk ucunda en buyulk ve en parlak yildizdir. Daima kuzeyi gosterdiginden eskiden beri
yon bulmada kullanilir.

Yukaridaki agiklamalar sirasiyla uygun kelimelerle doldurulursa asagidakilerden hangisi gibi

olur?

I ! ]!
A) Takim yildizi Ejderha Andromeda
B) Bulutsu Coban Samanyolu
C) Takim yildizi Ejderha Atbasi
D) Takim yildiz Coban Kutup yildizi

@ dpriwbir @
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Omer, farkl tarih ve sehirlerde aksam saatle-
rinde gékylzini gézlemliyor. Omer'in yaptig
g6zlemler sonucu ulastidi bilgiler su sekilde-

dir.

e Birden fazla yildizdan olusan yildiz kiime-

sidir.

e Bu yildiz kimesi Turkiye'nin farkli sehirle-
rinde ayni sekilde gériunmektedir.

e Yildiz kiimesi hayali bir mitolojik canliya

benzemektedir.

Buna gére, Omer'in gézlemledigi bu yildiz

grubu asagidakilerden hangisidir?

A) Kuyruklu yildiz

C) Nétron yildizi

B) Takim yildizi

D) Proton yildizi

@ peneme NN\

6. Orta blyuklikte bir yildiz olan Gines'e ait
gorsel verilmigtir.

Buna gore Giines'in yasam dongiisiinde;

I. Kirmizi dev
II. Nétron yildizi
Ill. Beyaz cuce

Yukaridakilerden hangisi goriilebilir?

A) Yalniz |

C)lvelll

B)lvell

D) I, Il ve llI

Bulutsu, yildiz, takim yildizi ve gék ada oérnekleri agsagidakilerden hangisinde dogru olarak ve-

rilmistir?

Bulutsu Yildiz Takim Yildizi Gok Ada
A) Atbasi Glnes Coban Ejderha
B) Kelebek Polaris Yengeg Samanyolu
C) Polaris Glnes Kuzey Taci Andromeda
D) Yengeg Polaris Kiglk Ayi Sombrero

0;
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8.

10.

icerisinde astronot bulunmayan gok cisim-
lerine ya da uzay bosluguna gonderilerek
bilimsel veri toplayan uzay araci............
Y PO

ic ice gecmis iki borudan ve borularin ug ki-
simlarina iki mercegin gecirildigi diizeneklere
teleskop adi verilir. Teleskopta 15131 toplayan
bélime teleskop acikhdi adi verilir. Telesko-

bun acikhigi ne kadar buylkse teleskop o ka-
dar fazla isik toplar. Asagida teleskobun ki-
simlari gosterilmistir.

Aynali bir teleskop olan Hubble uzay teles-
kobu, 1990 yilinda cektigi uzay fotograflari
ile adini DUnya'ya duyurmustur. Bu teleskop
............ Il..............ybriingesinde yer alir. L

&\ Teleskop
i acikhgi

Gelen iginlar

Ahmet Bey televizyon yayini ile aksam haber-
leri izlemektedir. Ahmet Bey'in haberleri izle-
mesini saglayan uydumuz.........Il...........

dir. r
Aciklamalari verilen bilgilerdeki bosluklar
sirasiyla uygun kelimelerle doldurulursa

LIl ve lll numarah kisimlar asagidakilerden
hangisi gibi olur? l.

Gozlemci Wismek:

Bu teleskopla ilgili,

L ile gdsterilen kisim, kirici mercektir ve

I I I ISIg1 bir noktada toplar.

A)  Yapay uydu Giines Bilsat Il. Kile gosterilen kisim, L merceginin odak
B) | Uzay sondasi Diinya Tirksat no.kta3|"d|r. _
C) Uzay sondasi Giines Tiirksat [ll. M ile gdsterilen yapi, aynadir.
D) Yapay uydu Diinya Bilsat Aciklamalardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell

)
C)llvelll D) I, Il velll

Mars’in yuzey yapisini incelemek ve orada yasamin var olup olmadigi arastirmak icin génderilen Vi-
king 1 araci bir ......... Koo, cesididir.

Isik kirliliginden etkilenmeyen, yer tabanli teleskoplara gére daha net gorintl olusumunu saglayan
teleskop cesidi ....... | teleskobudur.

Rasat, Goktirk 1, Gokturk 2 tlkemizin uzaydaki aktif ......... M. ve
uydularidir.

Aciklamalardaki bosluklarin uygun kelimelerle tamamlanmasi asagidakilerden hangisinde dog-
ru olarak verilmistir?

K L M N
A)  Yapay uydu Uzay Kesif Gozlem
B)  Uzay sondasi Radyo Haberlesme iletisim
C) Uzay sondasi Uzay Gozlem Kesif
D) | Uzay mekigi Mercekli iletisim Haberlesme




